

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月13日 星期一 癸卯年十月初一

总第12530号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



件,是平日业务量的1.87倍,同比增长15.76%。

“双11”当天  
全国快递业务量达6.39亿件  
是平日的1.87倍

新华社北京11月12日电 国家邮政局监测数据显示,2023年11月1日至11日,全国邮政快递企业共揽收快件包裹52.64亿件,同比增长23.22%,日均业务量是平日业务量的1.4倍。11月11日当天,共揽收快件包裹6.39亿

件,是平日业务量的1.87倍,同比增长15.76%。国家邮政局市场监管司司长边作栋说,今年的快递业务旺季主要呈现出两个高峰更加平稳,支撑消费复苏、经济向好作用更加明显,用户体验更加便捷三大特点。(下转第4版)

## 以技提薪 助力共富

全国工会集体协商工作座谈会  
在温岭举行



全国工会集体协商工作座谈会会场。记者金钩胤 摄

本报讯 记者羊荣江报道 11月9日至10日,由中华全国总工会主办,浙江省总工会承办,台州市总工会、温岭市总工会协办的全国工会集体协商工作座谈会在台州温岭市举行。会议主要任务是持续学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记同全国新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和中国工会十八大精神,总结交流各级工会通过开展集体协商、建立健全技术工人薪酬激励机制和新就业形态劳动者权益协商协调机制的经验做法,部署2024年度重点工作。

全国总工会权益保障部部长栗斌到会并讲话,全国总工会权益保障部副部长王永华主持会议,省总工会党组书记、副主席吕志良,省总工会党组成员、副主席黄通荣等到会。全国各省市总工会权益保障部门负责人、有关专家、学者参加了座谈会。

栗斌指出,劳动关系和谐稳定,是实现共同富裕的重要基础。要切实发挥集体协商机制作用,畅通职工诉求表达渠道,引导职工群众依法理性有序表达利益诉求、维护自身权益,推动妥善处理好促进企业发展和维护职工权益

## 浙江省金融顾问 综合服务技能竞赛 总决赛举行

本报讯 记者金钩胤报道 11月11日,由浙江省总工会主办,浙江省财贸工会和浙商银行股份有限公司承办的2023年浙江省金融顾问综合服务技能竞赛总决赛在杭州举行。省总工会党组成员、副主席胡柯出席活动。

本次竞赛吸引了全省44家金融机构和中介机构853名金融顾问参与。历经

的关系。各级工会要不断巩固企业集体协商建制率,守住主阵地和基本盘,要不断健全完善技术工人薪酬激励机制,再接再厉推进新就业形态劳动者权益协商协调机制建设,以信息化手段赋能集体协商提质增效,夯实基层基础,激发基层活力,着力提升基层协商能力。

座谈会上,浙江省台州市总工会、江苏省泰州市总工会、广西柳州钢铁集团有限公司工会分别就技术工人薪酬激励协商工作作了专题经验交流;拉扎斯网络科技(饿了么)有限公司工会、北京市总工会、河南省濮阳市总工会分别在新业态集体协商方面作了专题经验交流;广东省广州市总工会、吉林省总工会则就推动集体协商高质量发展和推动集体协商提质增效作了交流发言。全国总工会权益保障部工作人员介绍和演示了工会集体协商信息化平台建设开发情况。

会议期间,与会人员实地调研了温岭市工资集体协商展览馆、利欧集团浙江泵业有限公司;分组研讨了对深入推进集体协商高质量发展的意见建议和对集体协商工作数字化建设方案的意见建议。

记者李凡报道 今天,全省786.7万女职工会员迎来了省总工会第八届女职工委员会第一次全体会议。回顾过去五年,经济社会高速发展,各行各业都彰显着女性智慧和女性力量。全省各级工会女职工组织始终牢记习近平总书记嘱托、坚定不移沿着总书记指引的道路奋勇前进。省总工会第七届女工委在省总工会的坚强领导下,在全总女工委和省妇联的关心指导下,始终坚持一张蓝图绘到底,在不断加强女职工思想引领、建功立业、权益维护等工作上收获了一份份亮眼的成绩单,打造出一个深入人心的品牌,凝聚起全省女职工在经济社会发展大局中的磅礴力量。

### 引领思想之力,绽放成长舞台

“党的二十大报告中,‘精神’一词一共出现了23次,让我感触最深的是劳动精神。”今年3月,在全省劳模工匠党的二十大精神巡回宣讲首场活动上,党的二十大代表、全

国五一巾帼标兵、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车菲菲讲到了精神之力。过去五年来,像她一样的巾帼劳模共开展了2万余场“中国梦·劳动美”“奋进新征程巾帼绽芳华”等主题宣讲活动,累计线上线下听众达280万人次,广大女职工在宣讲交流中增长了智慧、提升了涵养,筑牢了团结奋斗的思想基础。

今年7月,第二届大国工匠创新交流大会在京举行,来自浙江的巾帼工匠频频亮相。作为我省青年女职工成长成才的代表,全国劳模、国网浙江杭州供电公司滨江供电分公司服务拓展班班长徐川子,不仅在本次论坛上入选百名巾帼劳模工匠师库,还在不久后成为了杭州第19届亚运会火炬传递启动站的第三棒火炬手,和整个保电团队一起建功亚运赛场。过去五年来,省总女工委积极组织广大女职工参与“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要

窗口’”“当好主人翁亚运立新功”等系列主题立功竞赛活动,累计开展具有女职工特色的劳动和技能竞赛6000场次,参与女职工180万人次,其中34万名女职工通过比赛和培训实现了学历提升和技能晋级,建功立业的舞台无比广阔。

### 聚焦现实之需,擦亮特色品牌

今年“七夕”,慈溪的小夫妻毛维和王洁互相给对方准备了一份惊喜,而他们平淡甜蜜的生活正是源自一场“浙工缘”活动。过去五年来,省总女工委聚焦青年职工婚恋难题,助力构建“恋而优婚”美好愿景,持续擦亮“浙工缘”工作品牌,在全省共举办各类交友活动3800余场次,25万余单身职工热情参与,逾1万对青年职工现场成功牵手,叩响了幸福之门。

除“浙工缘”外,省总女工委聚焦女职工之需,持续擦亮“妈咪暖心小屋”“爱心托班”“爱心托育”等特色工作品牌,联合省卫健委在全国率先出台《浙江省

推进用人单位提供托育服务工作方案》,在全省累计建设“妈咪暖心小屋”6200余家,累计举办“爱心托班”服务活动6700余场次,惠及职工子女25万余人次,全省15家托管班入选“全国工会爱心托管班”。为规范女职工品牌工作专项经费使用管理,省总女工委在全国率先出台《浙江省工会女职工品牌工作专项经费补助管理暂行办法》,进一步提升我省女职工品牌工作运行质效。

### 呵护职业之权,支撑幸福生活

随着三孩生育政策的实施及相关生育支持配套措施的出台,生育后女职工的职业发展、社会保障等话题日渐成为社会热点。过去五年来,省总女工委及时回应社会热点,依据新颁布的法律法规对我省《女职工权益保护专项集体合同(参考文本)》进行了修订,将女职工职业发展、生育保护、防范性骚扰等内容纳入示范文本,将女职工权益保障实实在在落到

专项集体合同条款上。据统计,截至2022年底,全省共签订女职工权益保护专项集体合同9.1万余份,累计覆盖女职工433.2万余人次。

为更好地维护女职工权益,省总女工委还推动将“浙工缘”“妈咪暖心小屋”“爱心托班”等特色品牌工作列入省政府“浙有善育”重要内容,并将用人单位托育服务工作列入公共服务“七优享”工程,从而使女职工工作更好融入党政中心工作;同时聚焦新就业形态女职工等群体广泛开展维权服务月活动,逐步扩大公益性“两癌”筛查服务覆盖面,累计帮扶困难女职工家庭6000余户,发放帮扶资金2500余万元。

奋进新征程的时代号角已经吹响,接下来,全省各级工会女工委将自觉担负起新时代赋予女职工工作的光荣使命,始终干在实处、走在前列、勇立潮头,团结动员广大女职工为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献巾帼力量。

## 凝聚巾帼之力 感恩奋进争先

——浙江工会女职工工作五年亮点回眸

## 一年手织围巾2300条

温岭“围巾妈妈”继续传递手中的“温度”



赵阿姨(左一)教温岭市益善好人志愿者服务中心的志愿者织围巾。

在只需1个小时,每天至少花10个小时来织围巾,一天能编织10多条围巾。

由于家里堆积毛线太多,

她把三楼卫生间改成了仓库,里面塞满了各色毛线。除此之外,在她家的四楼,也能看到各色毛线堆成一堆。赵阿姨说,

除了家里堆积如山的毛线,她所在的温岭市海日水产食品有限公司的办公室也堆放了很多的毛线。

3年来,赵阿姨买了织围巾的毛线有3836斤,按照毛线14元一斤计算,她已经花了53704元钱。另外,织帽子的线买了1023斤,按照毛线25元一斤计算,她已经花了25575元。两种不同的毛线一合计,赵阿姨总共花了79279元钱。

今年,赵阿姨总共编织了2300条围巾,通过椒江区民政局、温岭市益善好人志愿者服务中心、温岭市慈善义工松门服务队三种渠道分送给云贵州鄂偏远山区的民族孩子。

围巾装运上车后,赵阿姨又教志愿者织围巾。毛恩花是第一次碰到赵阿姨,她听了赵大姐的故事,觉得挺感动的。“赵大姐花了将近8万元钱,送给困难群众,我也想向她学习,把围巾织起来和赵阿姨一起送给困难的老年人。”毛恩花说。

收到赵阿姨一针一线编织的爱心围巾,温岭市益善好人志愿者服务理事长毛道国说会传递这份爱心,也会发动志愿者一起来织围巾,把这项公益事业持续做下去。

## “星火计划4.0”行动全新升级

温州率先出台《企业内训师通用能力评价规范》地方标准

本报讯 记者邹伟锋 通讯员郑欣欣报道 昨日,由温州市总工会、平阳县人民政府主办的“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛温州首届企业内训师大赛暨地方标准发布会在平阳举行。

本次大赛共吸引了143名选手参加,经过激烈角逐,60名选手进入决赛。大赛也是温州市总工会首次采用《企业内训师通用能力评价规范》温州市地方标准,以更精准的方式从参赛职工中选拔出企业内训师。

今年,在企业内训师劳动和技能竞赛作为项目列入了全国“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛项目库的基础上,10月份,温州市总工会出台《企业

内训师通用能力评价规范》温州市地方标准,平阳县、瑞安市作为试点,结合当地企业实际,进一步探索培养企业内训师有效路径和发展方式。这一标准构建了星级企业内训师评价体系,聚焦企业内训师岗位胜任力和企业内训问题,开发15门标准化课程及专业操作手册,并详细规定了评价的指标、方法、流程,从培训自驱力、实际应用力、培训效果力等6项一级指标14项二级指标维度,采用专家、学员双评价的方式,对内训师授教能力进行量化评价。

以行业标准先行,服务平台、创新激励机制同步升级的

方式,温州市总工会“星火计划4.0”行动全面蝶变,发布企业内训师管理服务平台,依托平台企业内训师的能力和业绩进行评价,通过系统收集的能力数据、课程数据、评价数据,形成企业内训师的能力画像和业绩画像,职工的需求画像,企业的培训画像,提供更精准完善的服务。同时,率先推出《温州市企业内训师管理暂行办法》,明确内训师激励方式,对内训师培训绩点排名前5%的,奖励基数为3000元;培训绩点排名大于5%小于等于10%的,奖励基数为2400元;培训绩点排名大于10%小于等于15%的,奖

励基数为1800元。温州市总工会职工技术协作中心相关工作人员表示,为了辐射更多中小企业,标准设置同一企业获激励内训师不超过3人,让更多企业职工能从中获益。

下一步,通过“星火计划4.0”行动,温州市总工会将进一步整合人才资源,筹建企业内训师专业委员会,按照不同行业、不同规模建立分层分级的精准激励机制;持续迭代升级内训师管理系统,为全市内训师队伍注入新动能,加速孵化更多来自一线、懂业务的优秀内训师,打造促进职工能力素质提升的温州模式。



中国银行  
BANK OF CHINA